MAI2 Pfiklady - funkce vice proménnych 2 (3. a 4. cviCeni)

Diferencial — dalsi pfiklady jeho vypoétu a uZiti ;

1. Jeddnafunkce a) fl(x,y)=yx*+y  abod [xy,y,]=[13] ;

b)  floy)=aresin(—=)  abod [xg,ye]=[0,0]

Najdéte a nacrtnéte definicni obor funkce £, vypotitejte V f (xﬂ Vo ), ukazte, Zze funkce f md v bodé
[xo, yo] totaln{ diferenciél a urdete jej. Napiste rovnici tedné roviny ke grafu f v bodé [xo Yo, F(Xg: ¥ )]
a najdéte normalu ke grafu / v tomto bodé.

Vypotitejte pfiblizné ( pomoci linedrni aproximace) hodnotu

vprikladua):  f(1,04;3008) a vpfikladub): 7(-0.04;,0,02).

2. Jesté opakovani zikladnich ,slovifek®:
Je dédna funkce f abod (xy,v,):

i) f(x,y)=4‘/1—ﬁ . (X0, 70)=(0,-3)

i) Alxy)=arcsin{ =y}, (0,300 =(L1)

a) Najde&te a nadrtnéte jeii definiéni obor, vySetfete spojitost funkce /v definiénim oboru .
b) Vypoditejte V 1 ( X0. Yo )
¢) UkaZte, Zze funkce [ je diferencovatelnd v bodé (x,,v,) a uréete v tomto bodé totdlni diferencial

funkce [
d) Napiste linearni aproximaci funkce f (x, y) v okoli bodu (xg, ¥5) .

e) Napiste rovnici te€né roviny a normily ke grafu f v bod& (xg, vy, (xg,Y0)) -

3. Jsou-li funkce f,g:Dc R" > R,bod aje uvnitf D a funkce f,g maji v bodé a totilni diferencidl,
ukazte, Ze pak d(fg)(a) = g(a)-df(a) + f(a)-dg(a)
( asi pomize, kdyz ukazete, Ze V(fg)a)=g(a)-Vf(a)+ f(a)-Vg(a) ).

4. Najdéte ,,vzorec™ pro pfiblizné ureni relativni chyby (%) vypottu veli€iny [, kdyz

a) fa,vy=uv;  b) fuy)=—.
v

Zkuste wur&it relativni chybu ( vypoétu) doby kmitn matematického kyvadla 7 =2x ‘]Z .
g

.a a7te, ze funkce f(x,y,z)=lc" +e?,x + p.sin z] ma totdlni diferencidl v bodé {1,1,0} a napiste
5 Ukazte, Ze funk 2 e J.8i 4 totalni dif il v bodg {1,1,0 i§

totalni diferencidl v tomto bodég.

b) Najdéte Jacobiho matici a totalni diferencidl (viude, kde existuje) funkei :
) fOp)=(rcose, rsing) 5 i) f(r,@.z)=(rcosg,rsing,z) ;
iii)  f(r,p,z)=(rsin Fcos g, rsin Isin ¢,r cos 3);
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Derivace sloZené funkce vice proménnych:

1. ,Technika derivovani — pfedpokladame, Ze plati pfedpoklady pro wZiti ,.Fetizkového* pravidla (jaké to jsou
predpoklady? )

a) Jedi g(r) = f(sint,1?), urkete g'(f) a g"'(f) pro obecnou funkci f apakpro f(x,y)=x".
b) Urtete g¢'(x) a g"'(x) ,je-li g(x)=F(x,0(x)) .
¢) Urdete parcialni derivace 1.a 2. fadu funkce g, je-li
: X, . x
O 2u)=fCp2s (@ )=+ y%anD)s @) glur)=/C7)
d) Urgete parcialni derivace 1. a 2. fadu funkce g(x, y)=F(x, v, p(x,¥)).

a uZiti
. . ) . irr 1 ..o ar )
2. Najdéte funkci f (x, y) , ktera splituje parcidlni diferencidlni rovnici  x- 5)—}— -y > ={( pomoci
X

transformace rovnice do polarnich soufadnic x =rcose, x=rsing , r ¢ (0,), p ¢ [0,211'].

, .8t 3* e
3. Najdéte feSeni u(f,x)pro +>0a x ¢ R vinové rovnice cr_s2%%_g { a>0), které spliiuje
ar? ox?

pocateéni podminky (0, x)=@(x), %(O, x)=w(x) pro x € R, pomoci transformace

E=x—at ,np=x+at.



